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ІННОВАЦІЙНА СКЛАДОВА СТАЛОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ: 
ЕКОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

 
Сталий розвиток бізнесу є інноваційною концепцією формування життєздатного  

майбутнього як для світової, національної, так і для соціально-економічної системи на 
мікрорівні. Екологічна складова є тісно інтегрованою із економічною та соціальною 
сторонами концепції сталого розвитку бізнесу. Її реалізація передбачає застосування 
екологічних інновацій, рушійною силою яких є екологічна політика держави. Остання має 
широкий арсенал для впливу на попит щодо екологічних інновацій через мотивацію 
споживачів, на їх пропозицію через економічні, зокрема фіскальні стимули. Мова йде про 
перейняття передового досвіду та поширення екологічних технологій. Наукові припущення 
неефективності дії через попит на процес поширення екологічних інновацій не знайшли 
свого практичного підтвердження. На основі моніторингу, проведеного у секторах з 
традиційними технологіями стимулювання попиту на екологічні інновації мало успішні 
результати. Це свідчить про те, що користувачі екологічних інновацій є не просто їх 
споживачами, а рушійною силою інноваційного процесу у сфері екології. Якщо прийняти до 
уваги, що традиційні сектори економіки мають гострі проблеми забруднення навколишнього 
середовища, це пояснює чому саме попит на екологічні інновації стає їх рушійною силою. 
Важливо також вказати на особливість сприйняття екологічних інновацій, ним є 
психологічний чинник, а саме усвідомлення їх необхідності кожним керівником 
підприємства. Насправді, екологічні інновації – це інвестиції у майбутні заощадження 
бюджету бізнесу. Утім, це не означає, що пропозиція екологічних інновацій не впливає на їх 
поширення. Питання лише у їх черговості. Чинниками попиту на екологічні інновацій є 
також запит від населення на екологічно чисту продукцію та середовище для життя.  Відгуки 
екологічно свідомих споживачів дають зворотний зв’язок, який згодом інтегрується як 
каталізатор у процес впровадження екологічних інновацій в контексті сталого розвитку 
суспільства.  

На шляху сталого розвитку в частині запровадження екологічних інновацій є 
об’єктивні перешкоди. До них відносять: асиметрію інформації, яка виникає через бар’єри 
непізнаного у сфері особистих знань щодо екології кожного з громадян суспільства, які у 
своїй спільноті формують «критичну масу» незгодних з екологічними інноваціями;  
фінансові обмеження, пов’язані із розподілом доходів бюджету бізнесу за пріоритетними 
сферами інвестиційних витрат, серед яких впровадження екологічних інновацій не зазначено 
або передбачено незначні кошти для поточних робіт зі старими екотехнологіями.  
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Утім, незважаючи на рестрикції для екологічних інновацій, їх впровадження є дуже 
важливою і важкою багаторічною працею, оскільки вона залежить від інституційного, 
культурного та історичного розвитку суспільства держави.  
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РОЛЬ ПІДПРИЄМНИЦТВА В ЕКОНОМІЧНОМУ РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

 
У розвиненій ринковій економіці підприємництво є одним із ключових елементів 

ринку, адже воно відіграє роль каталізатора економічного зростання. В умовах сучасних 
викликів підприємницька діяльність набуває особливої важливості, оскільки вона є головною 
рушійною силою, яка сприяє створенню національного багатства шляхом забезпечення 
робочих місць та зростання ВВП [1]. У конкурентній боротьбі за регіональний розвиток 
лідирують країни, які роблять акцент на підтримці бізнесу, відновленні його процесів, 
застосуванні ринкових механізмів, використанні науки, знань і інформаційних технологій, а 
також ефективному управлінні наявними ресурсами. Це пришвидшує економічний розвиток 
підприємницького сектора і регіонів загалом. 

Розвиток підприємництва має значення для соціально-економічного розвитку України. 
У сучасній економічній структурі України взаємодіють і доповнюють одне одного чотири 
типи підприємництва: мікропідприємництво, мале, середнє, велике  (табл. 1).  

Протягом 2014–2022 рр. структура суб’єктів середнього та малого підприємництва в 
Україні залишалася майже незмінною: малі підприємства складали 95% від загальної 
кількості підприємств, тоді як середні становили близько 5% [2]. 

Проте з початком повномасштабної війни в Україні загальна чисельність малих і 
середніх підприємств (МСП) зазнала істотних змін. У 2022 р. їх кількість зменшилася майже 
на третину порівняно з 2020 р.: середніх підприємств стало менше на 17%, а малих – на  
31%. Слід зазначити, що подібна тенденція спостерігалася вже в передвоєнний період, 
особливо щодо малих підприємств. 
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